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NEURCITE ROVNICE

Neurcité rovnice jsou rovnice se dvéma nebo vice neznamymi, které reSime v oboru celych Cisel

Definice:

Linedrni neurcita rovnice o dvou neznamych x, y je rovnice
a.X+b.y=C a#0,b#0,

kde koeficienty a, b, c jsou cela Cisla a neznamé x, y hledame v mnoziné celych cisel.

* Jsou-li koeficienty a, b, ¢ v neurcité rovnici racionalni necela Cisla, vynasobime rovnici vhodnym Cislem tak, aby
nabyly celociselnych hodnot.

* Neurcité rovnice se nazyvaji téz diofantické , podle feckého matematika Diofanta z Alexandrie, 3. stoleti pf.n.l.,

ktery se zabyval resSenim téchto rovnic.




NEURCITE ROVNICE

Re
Neurcita rovnice a-x+b -y =cma feSeniv pfipadé, ze nejvétsispolecny délitel koeficientl g, b je také délitelem
Cisla c.
Pak resenim je nekonecné mnoho dvojic celych Cisel x, y

D(a,b)=d A d]|c ... rovnice ma nekonecné mnoho reseni,

Jestlize Cisla x, ¥4 jsou FeSenim rovnice a - x + b - y = ¢, pak vSechna feseni této rovnice jsou dana parametrickymi
rovnicemi:

itelnost linearni neurcité rovnice

i

kde t je celé Cislo.

» V pripadé, ze nejvétsi spolecny délitel ¢isel a, b neni délitelem koeficientu ¢, pak rovnice nema reseni

D(a,b)=d A dic ... 0 reSeni

MU N1




NEURCITE ROVNICE

Priklad 1:

Rozhodnéte o fesitelnosti nasledujicich rovnic a uvedte alespon dvé razna
reseni (pokud existuiji):

a) 4x—3y=7

b) 6x+ 8y =3

c) 6x+15y=9

Reteni:
a)D(4,-3) =1 A 1|7, rovnice ma nekonecné mnoho feseni, napf. x; =1, y; =-1 nebo
x2=4,y, =3
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NEURCITE ROVNICE

b) 6x+ 8y =3
c) 6x+ 15y =9

Resent:
b) D(6,8) =2 A 213, rovnice nema reseni,

c) D(6,15) =3 A 3|9, rovnice ma nekone¢né mnoho feseni, napf. x; =2, y; =1 nebo
Xy = '1, Vo = 1
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NEURCITE ROVNICE

Metody reseni neurcitych rovnic:

1) Experimentalni metoda

2) Zevztahux=x{ + -t

D(a,b)
a - Id NS
y=y1+ Dlab) -t, kde tje celé Cislo.

3) Redukéni metoda

4) Pomoci kongruenci

MU N1




NEURCITE ROVNICE

Priklad 2:
Redte neuréitou rovnici 4x — 3y = 7.

Reseni:
D(4,-3)=1 A 1|7, rovnice ma nekonecné mnoho reseni, ktera ur¢ime tzv. redukéni metodou:

Vyjadrime si tu neznamou, u které je koeficient s mensi absolutni hodnotou.

4x-7 . . v o - ; vr
y=—— VE C, tedy i zlomek na pravé strané této rovnosti je celé cCislo
teC
3x+x-6-1 3x x 6 1 /

y=x+§-2-§ V=X-2 substituce: tzg-%
MU NI




NEURCITE ROVNICE

Reseni:

/tEC
y=X- 2

\substltuce z této rovnosti vyjadrime x: x=3t+1 kdeteC
y=4t-1

y=x—-2+t=3t+1-2+t=4t-1

Regenim rovnice je nekone¢né mnoho dvojic celych &isel x, y, kde x=3t+1, y =4t -1,

pricemz t je libovolné celé Cislo.

t 0 1 2 3
Xx=3t+1 1 4 7 10
y=4t-1| -1 3 7 11

Zkouska: 4x -3y =7
L=4-1-3-(-1)=7=P
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NEURCITE ROVNICE

Priklad 3:
Redte neuréitou rovnici 4x + 5y = 1.

Reseni:
D(4,5)=1 A 1|1, rovnice ma nekonecné mnoho reseni, ktera ur¢ime tzv. redukéni metodou:

Vyjadrime si tu neznamou, u které je koeficient s mensi absolutni hodnotou.

—-5y+1 : , . . .y
X = :: x € C, tedy i zlomek na pravé strané této rovnosti je celé Cislo
teC
_—4y-y+1_-4y y 1 /
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NEURCITE ROVNICE

Reseni:

_ _———1t€C
X=-y

\substituce r ot=- % +i z této rovnosti vyjadiimey: y=-4t+1 kdeteC
x=5t-1

X=-y+t=-(4t+1)+t=4t-1+t=5t-1

Resenim rovnice je nekone¢né mnoho dvojic celych &isel x, y, kde x=5t-1,y=-4t + 1

pricemz t je libovolné celé Cislo.

t 0 1 2 -1 -2 Zkouska: 4x +5y =1
x=5t-1 -1 4 9 -6 -11 L=4‘('1)+5’(1)=1=P

y=-4t+1 | 1 -3 7 5 2 M U N-I




Priklad 4:

Kolika zpusoby muzeme vyplatit 69 K¢ pouze dvoukorunovymi a
pétikorunovymi mincemi?

Reseni:

Pocet dvoukorunovych minci ... x 2x+5y=69 D(2,5)=1 A 1|69

Pocet pétlko rUnOV\’/Ch minci ... y rovnice ma nekone¢né mnoho fedeni, ktera urcime tzv. redukéni metodou

2x + 5y =69

—5y+69 —4y y+68+1=-2y-—+34+—=-2y+34—» teC

X =- 2y +34 +t substituce: t = - = + —  ztétorovnostivyjadiimey: Y =1 — 2t

x=-2y+34+t=-2(1—2t)+34+t=-2+4t+34+t=32+5t x=32+ 5t
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Reseni:

Neurcita rovnice 2x + 5y = 69 ma reseni:

X=32+5t, y=1-2t (prot=1:x=37,y=-1)

I Slovni uloha musi spinovat nasledujici podminky:

x20 A y 20
32+5t 20 A 1-2t>20
5t>-32 A 2t <1
32 1
> - —= < = -2 4
t2 5 4 t_2 N + + -— - - :
3 <6 -5 - -3 -2.+ y 2
teC
4
32 1
-?stsg nteC L. tedy t € {-6,-5,-4,-3,-2, -1, 0}
t 6 -5 4 -3 -2 1 0
x=32+5t| 2 7 12 17 22 27 32
y=1-2t | 13 11 9 7 5 3 1
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Prikliad 5:

Babicka méla na dvorku kraliky a slepice. Dohromady bylo na dvorku 34 nohou. Kolik mohla mit
babicka slepic a kraliku?

Reseni:
Pocet slepic ... x 2x+4y=34 D(2,4)=2 A 2|34
Pocet kralika... y
rovnice m4 nekoneéné mnoho Fesent

2x +4y = 34
x+2y=17
x=17-2y y=tx=17-2t ..... fesenirovnice x+2y=17
I Slovni uloha musi spliiovat nasledujici podminky: s

x>0 A y 20 .. ST 2 eyl sy ok

17-2t >0 A t>0 D 1 2 3 5 ¢ $ | 9
2t <17 A t20 s
ts— A t> : >
teC

OSt512—7A teC ...tedyt€{0, 1,2, ..., 7,8}
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Priklad 5:

Reseni:

PocCet slepic ... x
Pocet kralika... y

t 0 1 2 3
x=17-2t | 17 15 13 11
y=t 0 1 2 3
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Priklad 6:

Pepicek spocital nohy vsSech kraliku a slepic, které méla babicka na dvorku.
Napocital dohromady 33 nohou. Nemohl se Pepicek pri pocitani splést?

Reseni:
Pocet slepic ... x
Pocet kraliku... y

2x+4y=33 D(2,4)=2 A 2133

Neurcita rovnice nema reseni, Pepicek nepodcital spravne.




V ISu ve studijnich materialech k predmetu IMApO4 jsou vlozeny
dalSi resené slovni ulohy k tématu neurcitych rovnic, které Vam
mohou poslouzit pro inspiraci a jako zdroj pri pripravé na
zapoctovou pisemnou praci.
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